



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 66 (17702)

ВТОРНИК, 18 МАРТА 1980 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

## РИТМ, СЛАЖЕННОСТЬ, ДИСЦИПЛИНА!

Коллективы многих промышленных предприятий края с начала завершающего года пятилетки трудятся с высоким подъемом, стремясь достойными делами ознаменовать 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.

### Экономический обзор работы промышленности края в январе-феврале 1980 года



СССР, намечается румбже развития отраслей промышленности в одиннадцатой пятилетке.

Однако наряду с положительными результатами имеются существенные недостатки в использовании резервов и возможности выполнения планов и заданий первого квартала завершающего года пятилетки.

Успешно справились с плановыми заданиями двух месяцев по реализации продукции коллективы предприятий химического и нефтяного машиностроения, приборостроения, средств автоматизации, химической промышленности и управления, подведомственные крайисполкому.

Наибольший сверхплановый объем реализации товарной продукции дали предприятия машиностроения. Устойчиво работало большинство заводов и фабрик, выпускающих товары народного потребления.

Перевыполнили государственные задания по основным показателям трудящиеся городов Алейска, Бийска, Новоалтайска, Славгорода и Змеиногорска. А город Алейск и Приобирский район Бийска по итогам работы за два месяца не имеют отставших предприятий.

В целом промышленностью края за истекшие два месяца по сравнению с соответствующим периодом прошлого года произведено продукции на 29 миллионов рублей, или на 3,8 процента больше.

Перевыполнили план производства большинства видов продукции в натуральном выражении. Сверх задания произведено 280 плугов тракторных, 230 сельхозмашиностроительных машин, на 58 тысяч рублей запасных частей к сельхозмашинам, 208 тонн химических волокон, 30 тысяч штук бельевого трикотажа, 12 тысяч пар чулочно-носочных изделий.

Предприятия пищевой промышленности за истекший период выработали сверх плана 292 тонны хлеба и хлебобулочных изделий. Управление хлебопродуктов реализовало дополнительно 18,7 тысячи тонн комбинированных кормов для животноводства.

Выполнены планы научно-исследовательских работ и опытно-конструкторских разработок, механизации и автоматизации производства, а также достижений науки и техники в производстве. На предприятиях ведется работа по улучшению механизма хозяйствования в соответствии с требованиями постановления ЦК КПСС и Совета Министров

групп, непроизводительно растут материальные и трудовые ресурсы, медленно повышается производительность труда. Не случайно за два месяца 59 предприятий края не обеспечили выполнение плана по реализации товарной продукции. Им недопущено промышленных изделий на 14,6 миллиона рублей.

Наибольшее количество предприятий, не выполнивших план, в управлении лесного хозяйства, производственном объединении молочной промышленности, управлении местной промышленности.

Основными причинами неудовлетворительной работы отдельных предприятий были улучшения в организации труда, неритмичность производства, нарушения плановой дисциплины. В промышленности и на транспорте еще не полностью используются резервы увеличения производства, связанные с освоением вседневных в 1979 году производственных мощностей. Особого внимания требуют предприятия мясо-молочной и пищевой промышленности, которые в значительной степени будут определять судьбу плана первого квартала по промышленности.

Не на должном уровне производительность труда. В целом по промышленности 111 предприятий не выполнили двухмесячное задание по этому показателю и 83 коллектива снизили в сравнении с соответствующим периодом прошлого года выработку на одного работающего. В результате потери продукции составили 15,9 миллиона рублей.

Несколько замедлились темпы внедрения новой техники и технологии. На 1 января 1980 года сверхплановые запасы неустановленного оборудования по краю составили 27,5 миллиона рублей. Основная его доля приходится на предприятия машиностроения, химии и нефтехимии. На скла-

дах предприятий значительно увеличились сверхнормативные запасы материальных ценностей. Особенно велики они на предприятиях минеральных электротехнической промышленности, легкой и пищевой промышленности. В январе в результате допущенных перерасходов сырья и материалов в целом по краю плановая себестоимость продукции превысила более чем на 2,4 миллиона рублей.

Устранение этих недостатков требует усиления организаторской и воспитательной работы партийных организаций, развития инициативы, повышения ответственности во всех звеньях производства.

Ленинской заботой о повышении организованности и требовательности в работе проиницировано постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве». Долг партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных руководителей, всех трудящихся края — сосредоточить внимание на практической реализации положений и выводов этого важнейшего документа, отвечающего интересам всего общества, каждого коллектива, каждого работника. Нельзя забывать, что реальность планов социального и экономического развития основывается не только на материальных возможностях. Она в решающей степени определяется уровнем организации труда и производства, постановкой организаторской и политической работы, добросовестным отношением к делу каждого труженика края.

Обзор подготовлен отделом легкой и пищевой промышленности крайкома КПСС и редакцией газеты «Алтайская правда».

### ПОЗЫВНЫЕ ЛЕНИНСКОГО СУББОТНИКА

#### В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

КОЛЛЕКТИВ АВТОРЕМОНТНОГО ЗАВОДА Алтайского транспортного управления в день субботника решил отремонтировать один автомобиль и один автобус, 10 двигателей различных марок, 8 передних и 4 задних моста, восстановить на 700 рублей различных деталей. В общей сложности продукции будет выпущено более чем на 8 тысяч рублей. 630 рублей будет перечислено в фонд пятилетки.

Автомеханики наметили также выполнить большой объем работ по благоустройству и уборке территории и прилегающих улиц.

НА 5 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ товаров народного потребления в розничных ценах решил выпустить в день «красной субботы» коллектив барнаульского завода «Капролит». 350 рублей заработанных средств будут отчислены в фонд пятилетки. Запланировано собрать четыре тонны металлолома.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

#### ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР»

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

1. Установить почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР».

2. Утвердить Положение о почетном звании «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР» (прилагается).

3. Утвердить описание награжденного знака «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР» (прилагается).

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 14 марта 1980 года. (Положение о почетном звании и описание награжденного знака публикуются на 3-й стр.)



### ВЫПОЛНИЛИ ПЯТИЛЕТКУ

Доярка колхоза имени Энгельса Славгородского района Е. А. Гессе и скотник этого хозяйства Н. А. Рейхтер выполнили личные пятилетние планы по получению животноводческой продукции. Переводя доярка надолго 4,720 центнеров молока, а скотник получил 2,960 центнеров привеса. Еще три доярки — А. Г. Северина, А. Б. Фризен и Л. Р. Циммерман дали слово справиться с пятилетними заданиями в апреле. Славгородский район. В. ХОДИКОВ.

### ИДЕТ ЧАБАНСКАЯ СТРАДА

Массовая охотная кампания проходит на фермах племятоселевского «Локтевский». Из 9,500 овец, имеющих уже 5,000 животных. От каждой сотни получено в среднем по 130 ягнят. Наиболее высокие показатели добиваются чабаны Б. М. Моголицкого и Я. Я. Рунца. В их отарах нет падежа молодняка, работа организована четко, продуманно. Большую помощь чабанам в эту горячую пору оказывают

### СВЕРХ ЗАДАНИЯ

Животноводы совхоза «Ливневский», соревнуясь в честь ленинского юбилея, досрочно выполнили квартальный план сдачи мяса. Бригады В. И. Скогерева и А. С. Глазкова перевыполнили двухмесячный план получения привеса. До конца квартала свиноводы совхоза «Ливневский» продадут дополнительно 500 центнеров мяса. А. ПОПОВ. Смоленский район.

### СОЛИДНАЯ ПРИБАВКА

Высокой продуктивностью животных добиваются в ходе всей зимовки доярки бригады госплемзавода «Катунь», руководителем которой Людья Ивановна Шутко. Сейчас от каждой коровы здесь получают по 13 килограммов молока за сутки. Но самых высоких надоев в хозяйстве добились доярки Н. М. Фролова, Н. А. Перова, Н. И. Пивоварова. Они довели среднесуточную надой от коровы до 15 килограммов.

Передовой коллектив животноводов взял обязательство надоев за зимовку не менее 3,500 килограммов молока от коровы. Слово свое он держит с честью. В. ТАРАСЕНКО. Бийский район.

### ДОБРОСОВЕСТНОСТЬ В ДЕФИЦИТЕ

Колхоз имени XXI съезда КПСС и совхоз «Суворовский» — соседи. Оба — крупные поставщики молочной продукции. Но при одинаковых в общем-то условиях и равных возможностях хозяйства эти из года в год добиваются далеко не одинаковых показателей. Вот и сейчас в колхозе в среднем за сутки получают от фуражной коровы до семи килограммов молока, а в «Суворовском» — всего лишь 2,9 килограмма. Причем тенденция здесь отнюдь не возрастания. По сравнению с этим же периодом прошлого года снижение по всем показателям. Растет лишь падеж. За два минувших месяца совхоз потерял уже 29 голов крупного рогатого скота и около сотни овец. В чем тут дело?

Возможно, снимать в этом, ибо это единственная в совхозе «Суворовский» мера борьбы с нарушениями трудовой дисциплины. Только она ничего не дает, поскольку в хозяйстве обща нехватка кадров, и недобросовестный работник, снятый с работы, нисколько не возмущается: завтра сами придут с полкомом...

### РАНЬШЕ СРОКА

За два месяца выполнили квартальный план продажи мяса государственного овецовода «Сабодинский». На мясокомбинаты страны сдано откормленного скота общим весом 1,034 центнера при плане тысяча центнеров.

Лучше прошлогоднего трудятся ныне и работники молочных ферм хозяйства. А прошлогодний победитель краевого социалистического соревнования — коллектив Покровской молочной фермы, завершив квартальное задание, обязался к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина выполнить по-лучше план продаж молока государству. За четыре неполных месяца с одной фермы будет сдано 3,220 центнеров молока. В. КРАЩЕНКО. Родинский район.

### НА СТОЯНКАХ РАБОТА ЖАРКАЯ

Почти 640 тысяч овец и коз насчитывает матовая отара в колхозах и совхозах Горного Алтая. Сейчас здесь в разгаре весенняя распродажная кампания, пора напряженной работы для чабанов. По доброй традиции в отдаленные урочища своих последних направил областной центр.

По инициативе комсомольцев — учащихся Горно-Алтайского животноводческого техникума — все средние специальные учебные заведения и педагогический институт сформировали отряды добровольцев-селекционеров. В хозяйства выехали рабочие шефствующих промышленных предприятий. В. БОЧКАРЕВ. Горно-Алтайская о. о.

### ЗАКАЗАМ — «ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ»

По отдельным видам продукции и запасным частям к сельхозмашинам двухмесячные задания значительно перекрыты. Более 22 процентов выпускаемой продукции аттестованной государственной значимой категории. Этому во многом способствовала «зеленая» в прошлом году «зеленая» система управления качеством продукции. С большим энтузиазмом трудятся смена механической

Коллектив завода обязался досрочно выполнить квартальный план по выпуску продукции для животноводческих ферм. Н. ФЕДОРОВ.

### С ХОРОШИМИ ТРУДОВЫМИ УСПЕХАМИ ВОЗРОДИТСЯ В. И. ЛЕНИНА КОМСОМОЛЬСКИЙ КОЛЛЕКТИВ КОСМИКОЛЬСКОГО ЗАВОДА. В числе их — молодые специалисты Наталья Харитончик, мастер цеха заместителя цехового мастера Андрей Галацкий, главный инженер завода Галина Мединцева, сменный мастер (на складе сырья) Елена Павлова. Они не только перерывные на производстве, но и активные общественники. План прошлого года по выпуску сырья коллектив завода выполнил на 110 процентов.



Наталья Харитончик, мастер цеха заместителя цехового мастера Андрей Галацкий, главный инженер завода Галина Мединцева, сменный мастер (на складе сырья) Елена Павлова.

## НА ТЕМУ ДНЯ КЛУБНАЯ ЛЕНИНИАНА

ВРЕМЯ — НАЧИНАЮ ПРО ЛЕНИНА РАССКАЗ... Этим словом Владимир Маяковский выразил глубокую внутреннюю потребность обрешения советских деятелей литературы, искусства, культуры к бессмертному ленинскому образу. В художественную Лениниану внесли свой вклад многие советские писатели, художники, театральные режиссеры и актеры, музыканты. Большая серия художественных, документальных и научно-популярных фильмов ставляет Лениниану в кино.

Клубная Лениниана как бы вбирает в себя достигнутое во всех областях культуры, искусства и связанное с прозаической ленинской идеей и зветов. Она представляет собой целую серию клубных средств, методов, форм и жанров. Это Лениниана чтения и Лениниана уроки, тематические циклы театрализованных вечеров и митингов-концерты у памятника вождю революции, встречи с ветеранами партии и литературно-музыкальные композиции, вечера у клубного экрана и выставки работ художников, посвятивших свои работы образу вождя.

Подготовка к 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина дает осязательный толчок к развитию и активизации всех форм массово-политической и культурно-просветительской работы. Они способствуют обогащению новым содержанием, новыми впечатляющими средствами эмоционального выражения сущности великих ленинских идей и наглядного показа того, как эти идеи претворяются в жизнь.

Заветы Ленина, его личный пример, говоря словами Л. И. Брежнева, всегда были и будут ориентиром в жизни, бесценной опорой и помощью в сегодняшних делах. Клубы могут наглядно представить ту высоту, на которую социализм поднял человека труда, возвышая труд как основную жизненную ценность. Встречи с кавалерами ордена Ленина, со знаменитыми рабочими и колхозниками, чествование победителей социалистического соревнования, охватившего всю страну в преддверии 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, — все это должно занять достойное место в клубной Лениниане.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической и воспитательной работы» требует повышения роли учреждений культуры в пропаганде марксизма-ленинизма. Лениниана чтения, занятия в народных университетах культуры, в общественно-политических клубах должны сочетать в себе глубокую содержательность с высоким эмоциональным накалом. Ведь, как говорил сам Владимир Ильич, «без человеческого энтузиазма не бывает, нет и не может быть человеческого искания истины».

Это в равной степени относится и к другим направлениям Ленинианы — к пропаганде советского образа жизни, к освещению важнейшей темы борьбы ленинской партии за мир, тем более, что нынешний год — год 35-летия Победы.

Трудно даже перечислить, что останутся в возможных темах и направлениях клубной деятельности на предстоящие 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Столь велико, так близко к сердцу и чужим советским людям, так тесно связано с теперешними заботами каждого из нас все богатство ленинского наследия.

Во многих районах края клубные работники наметили для встречи юбилея. Есть такой план у Пospelьинского оазиса отряда культуры, с составлен он и во многих других сельских ДК и библиотеках. В планах предусмотрены лекции, беседы, читательские конференции, тематические выставки детских рисунков. Районный Дом культуры успешно провел тематический вечер «За ленинскую струю». Все эти мероприятия не случайны, в них чувствуется продуманность, целенаправленность, из них складывается определенный цикл, что особенно ценно, поскольку преимущественно циклов перед отдельными, разовыми мероприятиями очевидны.

Ряд интересных мероприятий наметили и культурно-просветители Курьинского района. Предусмотрены и осуществлены конференции, обзоры литературы, готовится большой клубный театрализованный вечер, посвященный ленинскому юбилею. А в Табунском районе объявлена Лениниана неде-

ля. В нее входят тематический вечер «Вечно будет ленинское сердце кипотать у революции в груди», конкурс на лучшее школьное сочинение о В. И. Ленине.

НО НАРЯДУ С НАХОДКАМИ ЕСТЬ И ПРОСЧЕТЫ. Откровенно говоря, вызывают недоумение те планы, в которых намечены всего одно-два мероприятия на эту важнейшую тему. Несомненно, порой случайный, не творческий характер, и свидетельствует это о том, что некоторые клубные работники не только не используют средств и форм работы, а даже не используют тех, что уже давно накоплены и хорошо себя зарекомендовали.

Оправдав себя на практике формы Ленинианы с непереносимым обновленным их содержанием принесут немалую пользу.

Все, что уже сделано и что собирается делать клубы, должно проводиться в тесном контакте, с непосредственным участием и помощью партийных организаций. В этом — залог успеха клубной Ленинианы, залог ее большой воспитательной силы, высокой степени воздействия.



# Дневник социалистического соревнования ПРОИЗВОДСТВУ—ВЫСОКУЮ ОРГАНИЗОВАННОСТЬ

«ПАРТИЯ ТРЕБУЕТ ОТ ВСЕХ ПАРТИЙНЫХ, ГОСУДАРСТВЕННЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНОВ ДАЛЬНЕЙШЕГО УКРЕПЛЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ И ПОРЯДКА, КРОПОТЛИВОЙ ПОСЕДНЕВНОЙ ОРГАНИЗАТОРСКОЙ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ, ИНИЦИАТИВНОГО И ОТВЕТСТВЕННОГО ОТНОШЕНИЯ К ДЕЛУ, НЕУКОСНИТЕЛЬНОГО ВЫПОЛНЕНИЯ ПРИНЯТЫХ РЕШЕНИЙ».

(Из постановления ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина»)

## ЗА РЕШЕНИЕМ — ДЕЛО!

Идея с марной завода «Электротех» известна не только в нашей стране, но и за рубежом, а почти половина всей продукции выпускается с государственным Знаком качества. Завод уверенно начал за последние годы пятилетки, досрочно выполнил план 1979 года. Достигнут определенный рост по сравнению с этим же периодом прошлого года общего объема продукции, объем реализации и производительности труда. Предприятие своевременно расширяется с партнерами по договорным поставкам. За два месяца квартального задания по ним выполнено на 72 процента. Широко развернуто соревнование в честь ленинского юбилея.

В достигнутых результатах немалая заслуга коммунистов завода, сумевших в конце прошлого года мобилизовать коллектива на расширение «узких» мест, выработать наиболее оптимальные решения по использованию резервов производства. Принять нужное решение, однако, только начала дела, главное — вовремя выполнить его, чтобы намеченное обернулось конкретными делами.

В январе нынешнего года на заводском партийном собрании шел большой и принципиальный разговор о серьезных просчетах в организации производства, использовании трудовых ресурсов и рабочего времени, укреплении трудовой дисциплины. Не решив оперативно этих проблем, нельзя было всерьез рассчитывать на успешное выполнение планов и обязательств. Решение партсобрания наметило четкую программу действий не только в целом для коллектива, но и буквально для каждого производственного подразделения, отдела рабочего.

Серьезно пришлось заняться укреплением трудовой дисциплины, и вот здесь-то мы, партийные активисты, еще раз поняли, что именно ответственность, тяжелые условия труда порождают нередко ее нарушения. Взяв тех же подсобников и строителей, занятых в

основном, малоквалифицированным, ручным трудом. Поскольку оплата труда у них была по временной, то и стимула хорошо работать у этой категории работников не было. Коммунисты цеха зобрани людей, сообща решили, как лучше использовать возможности, в частности (фургоны печей. Выход лозисказали основные рабочие, они предложили включать подсобников в состав производственных бригад, а труд их оплачивать в зависимости от конечного результата, полученного бригадой.

В другом случае бригада монтажников, тщательно взвесив свои возможности, по своей инициативе отказалась от услуг строителей. Сейчас тот же объем работ на этом участке выполняется с большей организованностью, чем раньше. Такими примерами, когда по инициативе коммунистов сами рабочие стремятся улучшить организацию труда, можно привести много.

Раумеется, вести поиск резервов надо постоянно, целенаправленно. Главное — развить в людях заинтересованность, не давать место благодарности и самоуспокоенности. А то ведь как нередко случается. Пошел завод в году, планы выполняются, значит, можно ослабить привязанные ремни, ослабить организаторскую и политическую работу. Но за последнее время у нас таких фактов становится все меньше и меньше. А результативность партийных решений становится все более эффективной.

Нерешенных проблем на предприятии не так уж мало, и по каждой из них, конечно, выносятся решения не только в целом для коллектива, но и буквально для каждого производственного подразделения, отдела рабочего. В. ФЕДУЛОВ, член парткома, секретарь межцехового цеха Бийского завода «Электротех».

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ СМЕЖНИКОВ

Наш цех выпускает для сборки моторов и механизмов комплектующие детали для них по операционным поставкам от второй и третьей механических цехов. В январе, феврале мы выполнили план по производству деталей. Но по сравнению с январем план по выпуску механизмов не выполнен. Причина одна — не выполняется с операционной поставкой комплектующих деталей третьей механической цех. Так разрыв только одного звена в механической технологической цепочке становится причиной неудовлетворительной работы сборочного конвейера.

Несколько времени назад подобные разрывы допускались в технологических цепочках и внутри цехов. Были срывы в выполнении задания, допускался брак. Сейчас на этих операциях работают смежные бригады, являющиеся единым народом. И хотя бригады укрупнены, но полностью, с заданием справляются.

Но как же быть с чертничной поставкой комплектующих деталей цехам-смежникам? Назад этого срывается график подготовки узлов на сборку. За простотой сборочного конвейера из-за отсутствия комплектующих цех-поставщик вынужден приостановить работу. А следовательно, лишний раз вынужден часто не один из технологических цехов. Но партнеры по ней материальной ответственности за простотой конвейера не несут. На наш взгляд, большой резерв ритмичной поставки узлов на сборку заложены в организации соревнования по межцеховой технологической цепочке. Договором на этот соревнование наш цех связан с цехами М-2 и М-3 по четкому выполнению задания. Однако договорные условия еще слабы и мало влияют на четкий ритм поставок комплектующих деталей. На мой взгляд, создание единого бригады, охватывающих не только отдельные участки, но всю технологическую цепочку цеховых работников на один вариант, окажет неоценимую помощь производству. В. ПОПОВ, начальник цеха АМЗ.

## Минуты Ольги Шрейдер

Негромко стрекочат швейные машины, каждая из рабочих занята своим делом. Трудно сказать, какая из них лучше и быстрее выполняет работу. И только опытный глаз мастера может определить, чьи руки ловчее, чьи движения увереннее. Среди умелых мастеров особенно выделяет Ольгу Алексеевну Шрейдер.

За смену нужношить 245 манжет. Но Ольга шьет не по манжетам, а по минутам. Она работает не месяц, не год, а уже несколько лет. Она пришла на Ставгородскую швейную фабрику 11 лет назад. Начала с ученицы. И до сих пор благодарна, что тогда шефство взяла над ней опытная швея Галина Ивановна Файлова. Сама Ольга уже научила мастерству многих молодых швей, но первую свою учительницу помнит. Помимо профессионального мастера, она привила ей очень важное качество: дорожить каждой минутой. Именно в эти минуты сложились часы, дни, месяцы Ольги Шрейдер, которая работает сейчас в счет ноября 1982 года.

— Такие, как Ольга Шрейдер, являются гордостью нашей бригады, — говорит мастер Т. И. Иванова. — Я могу назвать еще немало имен: Нина Палагина, Мария Кривенко, Нина Лобайко, Елена Матвиенко и другие. Высокая организованность, дисциплина, ответственность — вот что отличает большинство наших работниц. Благодаря этому бригада в феврале заняла первое место на фабрике.

Повышению производительности труда за счет его четкой организованности на фабрике уделяется большое внимание. В этом деле нет мелочей.

На конвейере операции строго распределены, но большинство швей, в том числе и Ольга Шрейдер, владеют почти всеми операциями. В результате конвейер действует без простоев, редки случаи брака. А сейчас на фабрике шесть изделий выпускается с государственным Знаком качества.

А. ПАНТЮКОВ.

г. Ставгород.

## Известен на АМЗ

Организованной, слаженной работой известен на АМЗ коллектив участка, возглавляемый мастером Виктором Ивановичем Свечниковым. Он лидер социалистического соревнования и в честь 110-летия со дня рождения В. И. Ленина среди участников 14-го механического цеха Алтайского моторного завода. А цех, в свою очередь, регулярно соревнуется в заводском социалистическом соревновании, регулярно переполняя смежные и смежные задания.

Коллектив участка обязался к ленинскому юбилею выпустить сверхплановой продукции на 3.000 рублей и уже близок к этому результату. На СНИМКЕ: коллектив участка шестерен, руководимый В. И. Свечниковым. Фото В. Выборова.



## ЭФФЕКТ КОМПЛЕКСНЫХ БРИГАД

На Алтайском вагоностроительном заводе бригадными формами труда охвачено 2.100 человек, 1.253 рабочих из этого числа работают в 114 комплексных бригадах.

дет на помощь. Тут же намечаем пути диверсификации «узких» мест, обнаружившихся в истекшей смене, какие использовать резервы.

А резервы, на мой взгляд, у нас есть. Ведь те же три комплексные бригады, работающие поочередно в три смены, можно с успехом объединить в одну сквозную бригаду, тогда отпадет стремление каждой бригады создавать в своей межоперационный задел, появится возможность выпускать детали по единой технологической цепочке. И делать то же количество продукции не в три, а в две смены. Об этом стоит подумать руководителям цеха. Одновременно стоило бы им подумать о механизации трудоемких процессов. Смонтированная линия подачи почему-то у нас простаивает, вот и приходится толкать тяжелые детали. А это — лишние потери рабочего времени.

ДО НЕКОТОРЫХ ПОР работа отдела внешней кооперации устранила завод. В цехи вовремя поступали комплектующие детали, качество их было вполне удовлетворительное. Но вот замесом изменилась производственная программа, увеличился список поставщиков. И здесь-то отдел внешней кооперации начал давать «пробуксовку». Участились срывы в поступлении на завод комплектующих деталей и узлов.

Вначале мы сочли, что во всем виновато руководство этой службы. Но потом задумались: а может быть, здесь иные причины? И когда хорошенько изучили проблему, оказалось, что вся беда кроется в серьезных недостатках самой структуры отдела и управления им. Даже не были четко разграничены обязанности сотрудников отдела, что приводило к безответственности и безразличию. Отсюда — недостаточная четкая связь с поставщиками, крупные малявы в планировании. Пришлось принимать срочные меры, чтобы привести службу внешней кооперации в соответствие с новыми задачами предприятия.

Внешне, казалось бы, ничего не изменилось. Тот же коллектив работников, те же поставщики. А дела пошли куда лучше. Без каких-либо дополнительных затрат, усовершенствования стилей и методов управления службой, достигнуто было то, что требовалось. Этот пример лишний раз подтверждает, насколько

## СОЕДИНЯЯ ТЕОРИЮ С ПРАКТИКОЙ

актуальна в наше время проблема высокой организованности производства, четкого управления им. На этот счет имеется немало рекомендаций, теоретических разработок. Но соединить теорию с практикой не так-то просто. В этом одна из трудностей для управляющих.

Возмем совещания у директора завода. На каждом предприятии они проводятся по-разному, даже периодичность их неодинакова. Все зависит от традиций, сложившихся на предприятии, от личного опыта директора, наконец, от того, насколько хорошо сработался корпус руководителей и специалистов завода.

Скажем, у нас совещания при директоре проводятся один раз в неделю, по понедельникам. Участвуют заместитель и помощник директора, заместители главного инженера, руководители общественных организаций. Цель совещания — контроль и проверка исполнения, рассмотрение перспективных вопросов. План совещания составляется в пятницу. Основой для него служат справка об исполнении директив, при-

дела, выводится коэффициент исполнительности. Практика показала, что такой коэффициент очень эффективен. Скажем, если главному технологу выведен коэффициент исполнительности ниже единицы, значит, такая же оценка ставится и всему руководящему им коллективу. А от этого зависит размер материального поощрения.

Но главный фактор здесь, пожалуй, моральный. На руководителя теперь уже действует коллектив. Это подталкивает исполнительскую дисциплину руководителя, повышает уровень его требовательности к подчиненным.

Постоянно совершенствуя структуру управления, коллектив нашего предприятия работает устойчиво, часто завоевывая классные места в отраслевом сопереживании. За два месяца текущего года объем реализации составил 101 процент, общий процент производства — 102,6. Задание по росту производительности труда выполнено на 100,2 процента.

Однако недостаточна еще ритмичность производства, что, кроме всего прочего, зависит и от пробоев в структуре управления предприятием. В частности, АСУП еще не приняла на себя заботу по оперативному управлению производством. ЭВМ не используется пока и для обеспечения широкой гласности соревнования. Здесь нам предстоит еще немало сделать.

А. ПЕРЕВОНОВ, директор Рубцовского машиностроительного завода.

## ПОМЕХ МОГЛО НЕ БЫТЬ

В производственном отделе Барнаульского шинного завода напряженная деловая обстановка. В диспетчерскую из цехов непрерывно поступают сведения о работе. Они анализируются, по ним делаются необходимые выводы, принимаются решения, которые оперативно доводятся до соответствующих подразделений. Сложная заводская механика. И чтобы безотказно функционировало каждое его звено на всех этапах, начиная от поступления сырья и кончая отправкой готовой продукции, неустанно выполняются государственными планом по заданной номенклатуре изделий, необходима четкость в действиях производственного штаба предприятия и особенно его диспетчерской службы.

В последнее время на шинном этом штаб стал действовать эффективнее, как, впрочем, и многие другие заводские службы. И результат не замедлил сказаться. После долгих лет отставания предприятие сумело выйти-таки из прорыва. Шинники справились с планом прошлого года, получили значительную прибыль. Заметно повысилось и качество выпускаемой продукции, что позволило аттестовать на высшую категорию ряд важных изделий.

Коллектив производственного отдела и дальше продолжает совершенствовать стиль и методы работы, повышает требовательность к руководителям всех заводских подразделений.

— На особом учете у нас лежат главные диспетчеры, — говорит главный диспетчер А. А. Ермаков. — Ведь сборка — своеобразный барометр предприятия. Если сборка в графике, значит, и на предприятии все нормально.

Не случайно данные о сборных покрывках показываются на светящихся табло

в диспетчерской, у заместителя директора по производству.

Во второй, третьей сменах значение дежурной диспетчерской бригады заметно возрастает. В это время старший диспетчер, становится «ночным директором» завода. Вот почему на должности старших диспетчеров подобраны опытные специалисты, превосходно знающие производство: А. Д. Отманский, А. И. Коротких, Г. П. Абросимов, А. С. Грищенко.

По уровню совершенствованию управления, производством на шинном заводе сделано немало. Но предстоит сделать еще очень много. И надежность в этом очевидна. Возмем итоги работы предприятия за два месяца этого года. План по реализации выполнен лишь на 94,3 процента, а по производству валовой продукции — на 98,1 процента. Первый показатель не ослепит из-за нехватки вагонов. А вот срыв задания по производству валовой продукции произошел в основном из-за внутренних неурядиц.

...Десятое марта. Обычный рабочий день. Вдруг у стены главного корпуса с оглушительным шумом замесило высоко в небо два облачка белых фонтанов. Пошел сброс в атмосферу технологического пара.

— Опять остановились на ремонт, — пояснил мне. — Вот и вчера из-за поломки оборудования была сделана часть суточного плана.

Враз отключено на ремонт основное оборудование подготовительного цеха. Но, поскольку этот цех связан с начальными операциями общезаводской технологической цепи, остановиться пришлось практически всем цехам.

— А такое, между прочим, часто происходит, — сказали сборщики покрывок, которые

в разгар рабочего дня вынуждены были играть в домино.

Подготовительный цех — это сегодня самое большое место на заводе. Он лихорадит работу многих коллективов. Если в последнее время заметно улучшилась организация труда и производства в цехах вулканизации, сборочных, каландровом, то о подготовительном цехе этого никак нельзя сказать. Его внутреннее неурядице усугубляет еще и пех централизованного ремонта тяжелого технологического оборудования. Ремонт ведется не на должном уровне. В результате частые выходы машин из строя.

Оба цеха находятся в строгом контроле в производственном отделе. Его специалисты уделяют им гораздо больше внимания, чем другим цехам. Это, разумеется, дает свои результаты. Но настоятельно хочется отметить, что пока не хватает в цехе вулканизации, сборочном, каландровом, то о подготовительном цехе этого никак нельзя сказать. Его внутреннее неурядице усугубляет еще и пех централизованного ремонта тяжелого технологического оборудования. Ремонт ведется не на должном уровне. В результате частые выходы машин из строя.

— 100 процентов, — был ответ.

Н. СТЕПАНОВ.

## ПУСКОВЫМ — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ

### Обзор капитального строительства

пусковых объектов-первой очереди завода план двух месяцев выполнен только на 90 процентов. Сегодня стройка обеспечена всеми необходимыми материальными ресурсами. Надо правильно их использовать и прежде всего направлять на пусковые объекты текущего года.

Неудовлетворительно работают на вводных стройках тресты № 46, Ставгородский, Стройгаз, Барнаульский. С большим отставанием ведутся работы на тепловых сетях в Барнауле, медленно строятся больницы в Барнауле и родильный дом в Рубцовске, включенные в перечень объектов народного хозяйства страны. Здесь не выполнена даже половина заданного объема. Вызывают тревогу темпы сооружения вышестоящей гостиницы в краевом центре. Медленно разворачиваются в работе на пусковых школах, детских дошкольных учреждениях.

На ряде объектов главному

специальным монтажным организациям не всегда своевременно готовится фронт работ. Например, на строительстве цеха керамической плитки в Бийске приступило к работам управление треста Сибметаллургмонтаж. Трудятся монтажники с большим подъемом, высокими темпами. Но строители треста № 122 работают на этом объекте слишком малыми силами, не успевают за благоприятными условиями фронта работ для своих субподрядчиков.

Отдельные стройки главному продолжают испытывать недостаток сборного железобетона, особенно стеновых панелей. Выпускающий их Барнаульский завод чистейших бетонов в отчетном периоде выдал потребителям менее половины запланированного. На протяжении длительного времени завод снижает выпуск продукции, сдерживая выполнение пусковой программы строительных трестов. Руководителям Главлестрой, Индустри-

альному райкому партии следует незамедлительно принять более конкретные меры по резкому улучшению работы завода.

В прошлом году управление Алтайсельстрой неоднократно критиковалось за ущерб пусковой программе. Судя по результатам первых месяцев, необходимые выводы его руководители не сделали. На большинстве важнейших пусковых планов двух месяцев не выполнены, хотя в целом управление с заданным объемом строительного-монтажных работ справилось.

Примеры: комплекс крупного рогатого скота на 600 голов госплемзавода «Катунь» — план выполнен на 12 процентов, Бийский завод мясокостной муки «Соколовский» — 60, типография в Алейске — 44 процента, возкозавод в селе Боровиче — к работам приступили.

Слишком низкими темпами ведет строительство животноводческих комплексов крупного рогатого скота в колхозах «Победа» Ребрихинского и «Восход» Троицкого районов объединение Краймекохлестрой.

Попрежнему со значительным отставанием работают строительные организации Минэнерго СССР на пусковых мощностях теплостроения в городах Барнауле, Бийске, Заринске. И если Бийский горком партии в феврале сумел повлиять на улучшение работы строителей, то нельзя сказать этого о городах Барнауле и Заринске. Строительное управление Барнаульских ТЭЦ план отчетного периода выполнил лишь на 27, а в строительстве ТЭЦ Алтайкоксхимзавода — на 37 процентов, что составляет 4-5 процентов от годовых планов, а ведь обе ТЭЦ (их первые очереди) в текущем году должны быть введены в эксплуатацию.

В нынешнем году возросли объемы строительства у треста Алтайстройстрой. К сожалению, плановый показатель пока не достиг. Объединение Алтайстройстрой темпы на пусковых объектах строительства пятiletки не сни-

жало, хотя несколько и недополнило двухмесячный план подрядных работ. На 100 процентов выполнена программа на Кулундинском магистральном канале, на 121 процент — на второй очереди Алейской оросительной системы.

С опережением работает трест Алтайэлектрострой на расширении Новоалтайского и Коротовского элеваторов. Есть реальная возможность вести их емкости раньше назначенного срока. В то же время на строительстве элеватора в г. Камне-на-Оби, цеха карбамидных концентратов Алейского комбината хлебопродуктов требуется ускорить темпы работ.

Заканчивается первый квартал завершающего года пятiletки. Итоги работы строителей за истекшее время года показывают, что не везде еще изжит порочная практика длительной раскаты на пусковых стройках. Следует быстро сконцентрировать здесь необходимые ресурсы и вести работу в полную силу. Обзор капитального строительства подготовлен отделом строительства крайкома КПСС и редакцией «Алтайской правды».



С пленумов райкомов партии

Полнее использовать резервы

Большие и ответственные задачи стоят перед труженниками сельского хозяйства Алтай. О том, как они реализуются, состоялся всесторонний и обстоятельный разговор на недавнем пленуме райкома партии.

Сейчас повсеместно проходят пленумы райкомов и горкомов партии, на которых их участники глубоко и самокритично, с пар-

своими соседями. Однако разница между ними — небо и земля. В колхозе имени Ленина вопросы подъема сельскохозяйственного производства, в особенности повышения урожайности полей, всесторонне и глубоко разбираются партийная организация. Коммунисты заботятся и о структуре посевов, и о структуре посевов, и о структуре посевов, и о структуре посевов.

Повышение культуры земледелия — вот основа основ урожая, — говорил в своем выступлении на пленуме председатель колхоза П. М. Козлов. — Наши специалисты и механизаторы работают с каждым полем. Мы сеем пшеницу по лучшим предшественникам. У нас действует естественная фабрика азотных удобрений. То, что делаем мы, могут делать и другие. Надо общими усилиями, общим строем бороться за урожай, а не каждый на обособу.

твной заинтересованностью анализируют в свете решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС и пятого пленума райкома партии состояние сельскохозяйственного производства и намечают конкретные меры по дальнейшему его развитию, выполнению планов и обязательств завершающего года и пятилетки в целом. Сегодня газета публикует отчет с пленума Тальменского райкома партии.

А пока другие колхозы «Революция», «Путь Ленина», «Путь к коммунизму» сократили производство зерна на 15—20 процентов. Сдали свои позиции колхоз «Россия», совхоз «Тальменский», валовое производство зерна в которых по сравнению с 1976 годом сократилось от 6 до 12 тысяч центнеров.

Именно на этот недостаток указывал Леонид Ильич Брежнев в докладе на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС: «Почему, наконец, то, что возможно в одном колхозе, не удается в другом? Почему столь велики еще амплитуды колебаний в результатах хозяйствования?»

Ответы на эти и другие подобные вопросы со всей определенностью прозвучали и в докладе, и в выступлениях участников пленума. Отмечалось немало недостатков и упущений в развитии сельского хозяйства района, в организаторской работе партийных комитетов, советских, профсоюзных органов.

Хотя бюро райкома КПСС и принимало в свое время специальные постановления о внедрении почвозащитной системы земледелия в колхозах и совхозах, но она в своей основе осталась на бумаге. Предполагалось, к приме-

пленуме крайкома КПСС, тогда будет принят желаемый результат, когда станет видна тенденция к комплексному, а не фрагментарному, как это делается в колхозе «Путь Ленина».

Участники пленума правдиво подыняли вопросы об организации в районе школы передового опыта по агрокультуре. Такое хозяйство искать не нужно, — говорили выступающие. — Это — колхоз имени Ленина. На базе его и необходимо создать школу. Там есть чему учиться. Но почему-то производственное управление сельского хозяйства райисполкома не занимается этим вопросом.

Критика в адрес райисполкома его председателя П. П. Тельнова и управления сельского хозяйства звучала в ряде выступлений. Специалисты управления фактически утратили от практической помощи хозяйствам, совершенно не достаточно занимаются коренными вопросами земледелия и животноводства.

Участники пленума, естественно, впрямую были обижены, что кто-то, а начальник производственного управления сельского хозяйства В. П. Пешеходко выступил с критическим анализом работы своего коллектива, рассказал о ближайших планах, о тех мерах, какие будут предприняты для решительного улучшения дела в районе.

Однако выступление т. Пешеходко вызвало, мягко говоря, недоумение. Он ни единым словом не обмолвился о зерне, о самом, что ни на есть остром и больном для сельского хозяйства района вопросе.

О чем же говорил т. Пешеходко? В основном о кор-

мовой базе. Что ж, вопрос также очень важный. А если учесть, что район сильно сдал позиции по производству мяса и молока, то и требовалось бы, управленческие силы и направлено главные свои усилия, решив в первую очередь выправить положение именно на этом участке? Тогда поведение т. Пешеходко было бы понятным.

Но нет. На участников пленума с трибуны посыпались цифры, цифры... В таком-то хозяйстве качественного сырья было изготовлено 20 процентов, а в другом — 30. Здесь выдал сева по 15 центнеров с гектара, а здесь только по 10. Обо всем этом можно было прочесть и без помощи управления сельского хозяйства. Нет, не занимаюсь управление по-настоящему и поэтому укрепления кормовой базы. А сыпался партизанским в этом не хватало духа.

Не в этой ли нетребовательности к себе, в отсутствии самокритики, в показе видимости дела, а не в самом деле кроются корни недостатков, имеющих место в районе? Как было отмечено на пленуме, истоки всего этого заключены прежде всего в стиле работы самого районного комитета партии и первого секретаря А. Т. Цибулева. Здесь принимается немало всевозможных решений по сельскому хозяйству, но как и в случае с почвозащитной системой земледелия, они слабо проводятся в жизнь. Слово расходится с делом.

Вот еще характерный пример. Об иппатовском методе организации полевых работ, эффективном использовании техники было произнесено немало речей, принято не од-

Тальменского района насчитывают в среднем в своих рядах 60 коммунистов, а совхозные — 85. Сила большая. Но, как справедливо отмечалось на пленуме, стиль и методы работы некоторых партийных организаций на местах еще не отвечают возросшим требованиям.

Это чувствовалось и в ходе пленума. На трибуну для выступления поднялись секретарь парткома колхоза «Победа» И. В. Шмигин и секретарь цеховой организации из колхоза «Россия» А. П. Бондаренко. Однако и тот, и другой вели речь о сугубо хозяйственных делах: сколько не хватает тракторов, орудий, Видимо, секретарям нужно болеть и за это. Однако справедливо было отмечено, что методы партийного руководства экономикой в первую очередь — в усилении организаторской и идеологической работы в коллективах, в широком развитии социального соревнования, в мобилизации земледельцев и животноводов на достижение нужных рубежей.

В целом, если не считать приведенных замечаний, разговор на пленуме райкома партии состоялся обстоятельный. Общий вывод был таков: резервы для увеличения сборов зерна, укрепления кормовой базы есть. Их надо незамедлительно использовать. В таком духе пленум и принял постановление, главным пунктом которого является усиление всей работы районной партийной организации по выполнению решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

В работе пленума принял участие и выступил секретарь краевого комитета партии И. Е. Березняк. Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды», Тальменский район.

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОЧЕТНОМ ЗВАНИИ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР»

1. Почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР» присваивается колхозникам, рабочим, служащим, руководящим работникам колхозов, совхозов, межхозяйственных предприятий и объединений и их подразделений (бригад, отделов, ферм и др.) работникам научно-исследовательских учреждений по сельскому хозяйству, сельскохозяйственным органам, другим сельскохозяйственным предприятиям, учреждениям и организациям, работающим в сельском хозяйстве не менее 15 лет и особенно отличившимся в достижении высоких показателей по урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности скота и птицы, увеличению производства и реализации государству продукции растениеводства и животноводства, улучшению качества и снижению себестоимости сельскохозяйственной продукции, повышению производительности труда, внедрению в производство достижений науки и техники, укреплению материально-технической базы и повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

ОПИСАНИЕ НАГРУДНОГО ЗНАКА «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР»

Нагрудный знак «Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР» изготавливается из мельхиора и имеет форму круга диаметром 32 мм. На лицевой стороне знака расположены рельефные изображения: с правой стороны — серпа и молота, колоса пшеницы, кинзу по окружности — серпента шестерни; в левой стороне внизу — лавровой ветви. Выше изображения лавровой ветви находится надпись выжатыми буквами в пять строк: Заслуженный работник сельского хозяйства РСФСР.

Журнал ЦК КПСС «Партийная жизнь»

Вышел из печати шестой номер журнала ЦК КПСС «Партийная жизнь». Он открывается передовой «Почетные Ленинские награды». В номере печатается материал с совещания в Центральном Комитете КПСС работников станкостроительной и инструментальной промышленности в связи с принятием ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановления «О значительном повышении технического уровня и конкурентоспособности металлообрабатывающего, литейного и деревообрабатывающего оборудования и инструмента».

ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ

Мадрид. (Корр. ТАСС). В яркий волнующий праздник советско-испанской дружбы вылились завершившиеся сегодня в южной провинции Аликанте Дни культуры Советского Союза.

РЕЗЕРВЫ ДЛЯ ВСЕХ

ЖИТОМИР. (Корр. ТАСС А. Янушевский). Повысить технический уровень подпольных предприятий страны помогут автоматические линии токарной обработки деталей, выпуск которых начат на Житомирском заводе станков-автоматов. Первая такая линия сегодня отправлена в Минск.

Применение новой техники, замена десятков универсальных станков, значительно уменьшает перевод металла в стружку, снижает трудоемкость операций. Электронные устройства обеспечивают оперативную смену инструмента. Заводской конвейер рассчитан на ежегодное производство 22 линий. До конца нынешней пятилетки подобным оборудованием будут оснащены несколько крупных предприятий.

Именно это направление работы станкостроителя считают основным. Верность выбранной ими курса подтверждена на состоявшемся недавно совещании в ЦК КПСС по вопросам дальнейшего развития отрасли.

НАГЛЯДНЫМ СВИДЕТЕЛЬСТВОМ признания достижений советских сельскохозяйственных машин на международном рынке стали многочисленные призы, которых удостоено внешнеэкономическое объединение «Тракторэкспорт» — монополия экспортер этой техники.

Осмотр почетных наград стал своеобразным прологом пресс-конференции, посвященной итогам коммерческой деятельности объединения в минувшем году. Пресс-конференция состоялась 14 марта в Москве.

Каждый третий трактор, производимый в мире, носит мерку «Сделано в СССР». Каждая десятая из этих машин производится за рубежом. Даже простое составление этих двух цифр дает наглядное представление о масштабах экспортной программы объединения.

Она включает широкую гамму продукции — колесные и гусеничные тракторы, сельхозмашины и орудия для всех видов работ, бульдозеры, скреперы, автогрейдеры. Объединение экспортирует также комплектующие изделия.

Только за минувший год зарубежным заказчикам объединение поставило 54 тысячи тракторов. Это на четыре процента больше, чем в третьем году пятилетки.

«Чемпионом» среди тракторов, реализованных на внешнем рынке, стали машины марки «Беларусь». Возросли поставки ряда видов дорожно-строительной и сельскохозяйственной техники.

Крупнейшими партнерами нашей страны в этой области являются внешнеэкономические организации социалистических стран. Только с начала пятилетки им поставлено около 130 тысяч советских тракторов. Объем специализированных взаимных поставок между странами-членами СЭВ в этой пятилетке почти втрое превышает масштабы минувшего пятилетия.

Увеличивается экспорт объединения и в капиталистические страны. В прошлом году клиентами «Тракторэкспорта» стали внешнеэкономические организации 44 государств, в числе которых США, Канада, Австралия и другие. Ими закуплено около 15 тысяч советских машин. На пресс-конференции отмечалось, что сельскохозяйственная техника с маркой предприятий нашей страны уверенно расширяет поле деятельности. Все больше стран выражают желание использовать оборудование, изготовленное в СССР.

Город розового камня

А РТИК — как розовая ветвь за окном. Необычная судьба выпала этому городу у подножия Арарата: в розовую кишень туфа, добытого из подземных кладовых, он отдал всю Армению. Человеческий труд, добывающему созданный природой строительный материал, поставлен в Артик памятник.

Немало было споров о том, кто послужил прообразом героя. Но кто-то однажды сказал: «Это — мы». И каждый, кто имел дело с розовым камнем, увидел в камнере, поднятом на пьедестал, несомненно счастье своего «мы», одну биографию из всех.

65-летний Гегам Хачатрян отдал полвека комбинату «Артиктуф». Четырнадцатилетним учеником пришел он в карьер. Уже через два месяца начал работать самостоятельно. «Помог Днепротэс», — говорит он, вспоминая те годы.

Для выполнения заказов

рекламы и пугающими очередами. В сером бетоне, точно кровавая рана, алая арктикский туф.

Замершие в суровые топы войны каменные карьеры уже работали с полной нагрузкой. Плечом к плечу с былым фронтовиком трудились здесь молодой грузин Сенекерим Бицхуаши.

Камнерезы — народ не сентиментальный, но даже опытные из них приходили смотреть на работу этого парня, которого уважительно называли «варнетом» — мастером. Был он, действительно, мастером. И не случайно именно Сенекерим стал в коллективе инициатором движения наставников.

Шлоуд Бицхуаши прошел десятку молодых камнерезов. И не только мастерство свое, оныт передал он ученикам, но и научил их государственному подходу к делу. Депутат Верховного Совета Армянской ССР ридя созвонов, он многое сделал для Артика. Эстафету депутатских забот принял затем один из выдающихся мастеров «Артиктуфа» Арцур Аюбян. А недавно жители города единодушно отдали на выборах свои голоса за другого мастера Ваю Юбянаша — представителя самого молодого поколения каменных дел мастеров.

«Это лишь несколько страниц из биографии камнереза, поднятого на пьедестал. Они не похожи друг на друга, как и люди, о которых шел рассказ. А. САВАНН, Армянская ССР.

С маркой «Сделано в СССР»

ТРЕНДЕРЫ. Объем специализированных взаимных поставок между странами-членами СЭВ в этой пятилетке почти втрое превышает масштабы минувшего пятилетия.

Увеличивается экспорт объединения и в капиталистические страны. В прошлом году клиентами «Тракторэкспорта» стали внешнеэкономические организации 44 государств, в числе которых США, Канада, Австралия и другие. Ими закуплено около 15 тысяч советских машин.

На пресс-конференции отмечалось, что сельскохозяйственная техника с маркой предприятий нашей страны уверенно расширяет поле деятельности. Все больше стран выражают желание использовать оборудование, изготовленное в СССР.

СТРОИТЕЛЯМ МАГИСТРАЛИ

Даже от пятидесятиградусных морозов надежно защищая куртки, выпуск которых освоила шинный Биробиджан. Оценку предпринимателя для водителей, обслуживающих строительство Байкало-Амурской магистрали. (Корр. ТАСС).

ПРИ СОДЕЙСТВИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОФИЯ. Около 30 промышленных и энергетических объектов, сооружаемых при техническом содействии СССР, будут сданы в эксплуатацию в этом году. Основные усилия монтажников и строителей направлены на завершение первой очереди горнообогатительного комбината «Элаците» первой технологической линии цементного завода им. В. Коларова в Темелково, третьего блока атомной электростанции в Козлодуге.

За годы народной власти Советский Союз оказал помощь Болгарии в сооружении почти 330 крупных промышленных предприятий, из которых более 200 уже введены в эксплуатацию. Это — флагман черной металлургии Болгарии комбинат «Кремиковце», первая на Балканах АЭС в Козлодуге, Бургасский нефтехимический комбинат, крупнейший в Европе химический комплекс в Девенской долине. (ТАСС).

ПРОДУКЦИЯ МАШИНОСТРОЕНИЯ

В нынешнем году производство продукции машиностроения в Болгарии увеличилось по сравнению с 1979 годом на 10 процентов.

Производительность труда в этой отрасли должна возрасти на 15 процентов. 30 процентов выпускаемой продукции будет усовершенствовано. Для улучшения технологии производства и качества изделий намечено выпустить несколько лицензий.

Производство машиностроения занимает почти половину экспорта Болгарии. Республика подписала свыше 80 кооперационных соглашений и специализируется в производстве 750 видов изделий. В настоящее время одним из основных направлений специализации болгарского машиностроения является производство электротранспорта, автопогрузчиков, электробатарей и электродвигателей в таких электротехнических областях, как электронно-вычислительная техника. (АПН).



НА СНИМКЕ: автокраны производского завода «Рекорд». Фото София Пресс-ТАСС.





# Знамя ВЦСПС — здравницам Алтая

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования здравниц страны за 1979 год Алтайский крайовой совет по управлению курортами профсоюзов признан победителем. За достижение высоких показателей он награжден переходящим Красным знаменем ВЦСПС, дипломом и денежной премией. Такой высокой награды здравницы нашего края удостоены впервые.

На состоявшемся в Барнауле торжественном собрании работников курортно-санаторных учреждений Алтайского края ВЦСПС вручил секретарь ЦК профсоюза медицинских работников С. М. Кулагин. Он передал также Почетные грамоты коллективам санатория «Барнаульский», «Белокуриха», «Катунь».

Председатель крайовой комиссии по управлению курортами профсоюзов Б. П. Прохурин и другие выступавшие рассказали, что ежегодно здравницы Алтайского края набираются здоровья, сил, бодрости около 24 тысяч человек. Всесоюзное признание получили внедренные на Алтае новые методы лечения. В частности, пока единственным в стране является комплекс теомодотерапии, действующий в Барнаульском санатории. Здесь же открыто отделение для больных, перенесших инфаркт. Разработаны эффективные методики лечения в Белокурихе. Результаты лечения в курортах Алтай высокие: 99,7 процента лежавших здесь выписываются со значительным улучшением здоровья. За годы десятой пятилетки

санатории и дома отдыха края расширены, обновлены, пополнены мебелью, оборудованием. В Белокурихе, например, функционирует прекрасный санаторий «Катунь». В апреле здесь открывается первый в Сибири санаторий для родителей с детьми на 500 мест и вводится в эксплуатацию еще один отличный спальный корпус на 522 места.

Славятся здравница Алтая и высокой культурой обслуживания отдыхающих. 1.050 работающих в них являются ударниками коммунистического труда. В прошлом году звания коллектива коммунистического труда удостоен Барнаульский санаторий. Еще 30 отделений и подразделений здравниц носят такое же почетное звание.

## Навстречу выставке «Сибирь социалистическая»

# Когда работает скульптор



Любовь Игнатьевна

— Это участница Международного фестиваля молодежи и студентов в Софии чабани мараловодческого совхоза Рая Кокпакова.

— Открытое волевое лицо девушки-алтайки, тщательно упрятанные под косынку волосы. В жесткости черт ее лица ощущаешь, как смугла и тонка кожа девушки, знающая и палящее солнце, и прохладный ветер горных пастбищ. Поражаешься, как много способен сказать камень, оживленный умелой рукой талантливого художника.

Постоянный поиск наиболее убедительного пластического решения художественного образа приводит скульптора к некоторому упрощению и обобщению формы.

— Ведь для создания образа дерева не обязательно такое его изображение, на котором можно было бы перечислить все веточки, — говорит Люб.

— Нет практически ни одной морщинки на портрете матери художника. А между тем перед нами мудрое спокойное лицо семидесятилетней женщины.

В списке основных произведений К. Г. Чумичева более семидесяти наименований работ. Скульптурные портреты десяти Героев Советского Союза открывают мемориал в Славгороде, посвященный памяти воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками. По его проектам созданы мемориалы в Хабаровске, Усть-Коксе, памятник на месте братской могилы бойцов отряда Петра Сухова в селе Тюнгур и многое другое. С 1939 года К. Г. Чумичев принимает участие в художественных выставках краевого, зонального, республиканского и всесоюзного значения.

Первые серьезные скульптурные работы вскоре заставили молодого художника почти полностью отказаться от создания живописных и графических произведений, целиком посвятить себя скульптуре. Очевидно, Чумичева с его любовью к портрету привлекала возможность создания реально осязаемого трехмерного образа, который может быть охвачен взглядом сразу со множества точек зрения. А, кроме того, по словам художника, «скульптура эгоистична» — она не позволяет делить себя с другими видами искусства.

Как живых людей предстает Константин Григорьевич героев своих скульптурных портретов:

## ТРУШКО

# Любовь Игнатьевна

На 77-м году жизни скончалась участница Великой Отечественной войны, персональный пенсионер республиканского значения, заслуженный врач РСФСР Любовь Игнатьевна Трушко.

Л. И. Трушко родилась 13 июня 1904 года в станице Роговской Краснодарского края в крестьянской семье.

После окончания Кубанского государственного медицинского института в 1928 году вся трудовая деятельность Любови Игнатьевны проходила в лечебно-профилактических учреждениях Новосибирской области, а с 1936 года — в Алтайском крае.

В период Великой Отечественной войны Любовь Игнатьевна работала начальником отделения вачкампания, главным врачом станции переливания крови, а с 1953 года до конца трудовой деятельности — заведующей хирургическим отделением краевой больницы и врачом-методистом.

Л. И. Трушко неоднократно избиралась депутатом городского и краевого Советов народных депутатов.

Своим трудом, чуткостью и внимательностью к людям, требовательностью к себе, принципиальностью отношением к делу на всех участках работы она заслужила глубокое уважение и авторитет у трудящихся и медицинской общественности края.

Трудовые заслуги Л. И. Трушко отмечены орденом «Знак Почета», медалями, знаком «Отличник здравоохранения», в 1950 году ей присвоено звание заслуженного врача РСФСР.

Светлая память о Любови Игнатьевне Трушко навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

## Наука — пятилетке

# ЛАЗЕР СЛУЖИТ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦАМ

Опорные пункты по внедрению лазерной техники в сельское хозяйство созданы в Казахском государственном университете.

Как показали испытания, кратковременная предоперационная обработка семян лазерным лучом способствует повышению урожайности сельскохозяйственных культур на 15—20 процентов.

Сейчас объединение располагает несколькими модификациями лазерных установок, большим опытом в предгорьях Заплайского Алатау, специальным конструкторским бюро. Это позволяет высеять в нынешнем году в республике облученные семена на четверти миллиона гектаров.

Планируется обрабатывать световым лучом не только семена, но и овощи. Как показали опыты, это тоже способствует повышению урожайности.

(Корр. ТАСС).  
Алда-Ата.

## СПЕШАТ МАЛЬЧИШКИ

# В КЛУБ

## Фоторепортаж

Найти спортивно-технический клуб «Атлант» — дело нетрудное. Стоит спросить у любого мальчика, и он расскажет, как до него добираться. Известность эта не случайная. В 8 кружках клуба занимаются 650 детей. Не случайно директор «Атланта» Н. П. Попова, у которой за плечами почти 40 лет педагогической деятельности, назвала свой клуб «малым Домом пионеров». Судомоделисты и автомоделисты постоянно занимают призовые места на районных, городских и краевых соревнованиях среди команд школьников, кружок легкой атлетики занял в этом году первое место в районе и в городе. Часто выступают перед жителями Ленинского района агитбригады и танцевальный кружок, заслуживают внимания и работы членов изостудии.

Особенно дружат ребята со спортом. 240 юных самбистов повышают свое мастерство под руководством молодых тренеров Г. Г. Тетерева и С. Б. Тешева. Пришли к ним первые успехи — победы на первенстве ДСО «Труд» среди ДОУСШ, выросли в клуб чемпионы и призеры первенства Сибири среди юношей С. Хархардин, А. Меринов, Г. Гришин.

Но самую большую популярность «Атлант» принесло отделение хоккея-футбола, которым руководит Л. Л. Миневич и А. Л. Васильев, в прошлом игроки команды мастеров «Мотор». В двух подготавливаемых, младшей, средней и старшей группах занимается около 120 ребят. Причем атланты взяли обязательство поставлять своих лучших игроков в команду класса «А» «Мотор» и выполнять его. В последние два года в молодежную и юноше-

## ЛЫЖНЫЙ КРОСС

В Бишкеке на турбазе «Алтай» прошел комсомольско-профессиональный кросс по лыжным гонкам. В нем участвовали 19 сильнейших команд районов края.

В шестерку сильнейших вошли команды Кытмановского, Косыгинского, Первомайского, Калманского, Бийского и Рубцовского районов.

В гонке на 10 и 15 км среди мужчин первенствовал Б. Агарков (Косыгинский район). Среди юношей на этой же дистанции первое место занял Виктор Гордеев (Бийский район). На дистанциях 3 и 10 км у девушек чемпионкой стала Ирина Зеленова (Косыгинский район), а у женщин на обеих дистанциях лучшей была Валентина Попова (Кытмановский район).

В. БУРДИН.



Вышли в четвертьфинал

Еще три участника четвертьфинальных матчей розыгрыша Кубка СССР по футболу определились в воскресенье. Чемпионы страны челябинские спартаковцы, которые проводили матч с земляками армянами «под крышей» стадиона «Динамо» — 0:4 (0:1), в доигрывании. «Шахтеры» в Сочи взяли верх над СКА (Ростов-на-Дону) — 2:1 (2:1). Теперь осталось провести всего один матч — встречу 1/8 финала. 20 марта в Москве встретятся столичные торпедовики и футболисты воронежского «Факела».

(Корр. ТАСС).

## На матче претендентов

ВЕНА. (ТАСС). Четвертый матч четвертьфинального матча претендентов на первенство мира по шахматам между Петросяном и Корчной завершился победой молодой Гурели на 31-м ходу, которая играла черными. Счет в матче стал 4:3 в пользу экс-чемпиона мира.

## Победа Гурели

ВЕНА. (ТАСС). Седьмой матч четвертьфинального матча претендентов на первенство мира по шахматам между Гурели и Фишером завершился победой Гурели на 31-м ходу, которая играла черными. Счет в матче стал 4:3 в пользу экс-чемпиона мира.

## ОКРЫЛЕННЫЕ ПЕСНЕЙ

# Мир наших увлечений

Дело к вечеру, — начинают первые голоса, — а солнышко сияет горячо, — вторит им Екатерина Васильевна. И задорно, с лукавинкой, с юмором ведут женщины каждая свою партию песни о плетня женщины и судачат о своих мужьях.

— Этот куплет начнем сначала, — останавливает певич Людмила Борисовна. — Переход должен быть тоньше, звук нарастать постепенно.

И женщины с увлечением несколько раз повторяют сначала один, потом другой куплет, отшлифовывая каждое слово, каждую музыкальную фразу.

— «Сронила колечко со правой руки» — заводит новую песню Вера Александровна. К ней присоединяются Мария Наумовна, Ольга Федоровна... Задумчиво, трепетно рассказывают они о женской судьбе.

Отзвучала еще одна песня. И вдруг Екатерина Васильевна срывается с места и с припляском, весело начинает сыпать частушки:

Зягрила сибиряну — Душу тронули мою. К юбилею Барнаула. Во все го голос заюю.

— Она сама частушки сочиняет, — негромко, чтобы не помешать песне, рассказывает Людмила Борисовна. — Сама импровизирует. У нее природный талант, артистичность.

Я внимательно всматриваюсь в лицо Екатерины Васильевны Пикаловой. Простое, в толпе неприметное, а сейчас:

— Выступала у нас недавно Екатерина Васильевна в концерте, так сама себе к нему костюм придумала и шила, мы только ахнули: так красиво, со вкусом, в народном стиле. Дома у нее много пластинок в русских народных песнях.

## Краевой театр юного зрителя. Премьера «Пешки, длинный чулок» — в 11 и 15.

«Мир» (автоответчик — 5-64-95). «Клеопатра» (1-3 серия) — в 11, 13, 30, 30. «РОССИЯ» (автоответчик — 2-44-77). «ШАФ» — в 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 18 МАРТА МОСКВА 10.00 — «Время». Информационная программа. 10.40 — Утренняя гимнастика. 11.05 — Концертный зал теледидеции «Орбис». 11.50 — И. С. Тургенев — «Провансаль». Телевизионный спектакль. 13.05 — Программа телевизионных документальных фильмов. 13.30 — Новости. 13.55 — Телевизионная школа животноводов. Урок машинного доения. 14.20 — Перерыв. 16.00 — Новости. 16.20 — «По Франции». Кинопрограмма. 17.00 — «Взрыв». Информационная программа. 23.05 — «Сегодня в мире». 0.05 — 0.40 — Концерт артистов балета «Чайковский». Народный артист СССР Е. Максимов. В. Васильева, Т. Такин, В. Ковтуна, заслуженный артист РСФСР Р. Семенов, А. Волыгина.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА 18 МАРТА МОСКВА 19.15 — «Молодость». «Я люблю эту землю». 19.45 — «Экран новостей». 20.00 — «Вечерние песни». 20.15 — «Сегодня в мире». 20.30 — А. Бабаджанян. Четыре песни для фортепиано. Исполняет заслуженный артист РСФСР Н. Гаврилова. 21.10 — «Сережа». Художественный фильм. 22.30 — «Время». Информационная программа. 23.05 — «Сегодня в мире». 0.05 — 0.40 — Концерт артистов балета «Чайковский». Народный артист СССР Е. Максимов. В. Васильева, Т. Такин, В. Ковтуна, заслуженный артист РСФСР Р. Семенов, А. Волыгина.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА 18 МАРТА МОСКВА 19.15 — «Молодость». «Я люблю эту землю». 19.45 — «Экран новостей». 20.00 — «Вечерние песни». 20.15 — «Сегодня в мире». 20.30 — А. Бабаджанян. Четыре песни для фортепиано. Исполняет заслуженный артист РСФСР Н. Гаврилова. 21.10 — «Сережа». Художественный фильм. 22.30 — «Время». Информационная программа. 23.05 — «Сегодня в мире». 0.05 — 0.40 — Концерт артистов балета «Чайковский». Народный артист СССР Е. Максимов. В. Васильева, Т. Такин, В. Ковтуна, заслуженный артист РСФСР Р. Семенов, А. Волыгина.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ» ВЫИДЕТ 20 МАРТА С. Г.

Редактор В. КИНЕЛЕВ.

## ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, преимущественно без осадков. Ветер переменный, 3-5 метров в секунду. Температура воздуха — от 12 до 19 градусов мороза.

По Барнаулу — без осадков. Ветер переменный, 3-8 метров в секунду. Температура — 9-7 градусов мороза.

Атмосферное давление на 13 часов 17 мм ртутного столба, что составляет 1.007 гектопаскалей. Относительная влажность воздуха 75 процентов.

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЯ КРАЙКОМА КПСС

18 марта 1980 г. в 17 часов — международный обзор.

## БАРНАУЛЬСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЯ И ЭКСКУРСИЙ

предлагает совершить увлекательное путешествие по городам: АДЛЕР — с 20 марта, на 20 дней, 273 рубля; ОБДССА — с 26 марта, на 12 дней, 205 рублей; ПИЛУНДА — с 26 марта, на 20 дней, 273 рубля; ЯЛТА — с 30 марта, на 20 дней, 263 рубля.

За справками обращайтесь по адресу: ул. Пушкина, 78. Телефоны: 3-28-72 и 3-28-53.

## БАРНАУЛЬСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

29 марта в 10 часов проводит прием абитуриентов. ОТКРЫТЫЕ ДВЕРИ. Приглашаем выпускников школ и учащихся школ рабочей профессии, желающих продолжить обучение в профессиональном учебном заведении. Адрес училища: г. Барнаул, ул. Малахова, 60-б.

## КРАЕВЫЙ СОВЕТ ПО ТУРИЗМУ И ЭКСКУРСИЯМ

предлагает ДЕТСКИЕ ГРУППОВЫЕ ПУТЕШЕСТВИЯ (на 10-30 человек) НА ТУРБАЗУ «ЮНОСТЬ» для школьников с 12 лет — с 8, 9, 24 июня, 7, 10, 17, 20, 28 июля, с 2, 9, 13 августа; НА ТУРБАЗУ «МЕДВЕЖОНОК» — с 16, 20, 28 июня, 18 июля, 7 августа; НА ТУРБАЗУ «РАССВЕТ» (водный) — с 6, 16 июля, 9 августа; НА ТУРБАЗУ «РАССВЕТ» и ТУРБАЗУ «МЕДВЕЖОНОК» — с 7, 13, 17 июня, 7 июля. За справками обращайтесь по адресу: г. Барнаул, ул. Пушкина, 78, комн. 210. Тел. 3-35-02.

## РАДИО

ВТОРНИК 18 МАРТА По барнаульскому горету с 12.00 до 16.00 — технический перерыв. 8.15 — Барнаул. Обзор краевых газет. 9.15 — Объявления (горсет). 9.30 — Музыкальная передача «Голос». 11.30 — Птица банкет. А. Дмитриев. 11.45 — «Наука — производству». Передача о сотрудничестве ученых АПИ им. Попова с 6 промышленными предприятиями края. Передача юмор. 12.40 — Москва. «Голды великой юности». (Документы биографии В. И. Ленина). Гол. Ю. Ю. Передача 1-й. 19.15 — Барнаул. Последние известия. 19.30 — Москва. «Актуальные проблемы международной жизни». 19.50 — Барнаул. «К 250-летию Барнаула». (Индустриальный район) (УТВ и горсет). 19.58 — Радиолюбители ГАИ (УТВ и горсет). 20.00 — «На просторах Алтая». Радиогозаста на немецком языке (УТВ и горсет). В выпуске: «На Ленинских улицах». «Резервы хлебного поля», выступление бригады колхоза имени Ленина. Бюджетное учреждение Е. Вальд. «Воспитанию — коммунистический подход», беседа с секретарем парткома колхоза имени Зыкина. «Судьба колхозника». И. П. Классеном. Из поэмы режиссер. 20.45 — Москва. «Театр у микрофона». К. Тренев. «На берегах Невы». 21.00 — Музыкальное отделение Академического Малого театра СССР.

## Наш адрес:

г. Барнаул, ул. Королёва, 105. Индекс — 656099.

## Телефоны для справок:

Премная — 3-33-69; секретаря — 3-35-13; отдел информации и спорта — 3-46-92 (заведующий), 3-37-17; писем и массовой работы — 3-54-18 (заведующий), 3-33-84; отдел объявлений — 3-37-88, 3-33-62; общественная приемная — 3-37-62.

Телефоны собственных корреспондентов: в Бийске — 2-62-41; Рубцовске — 02-25-57, 2-24-46; Камне-на-Оби — 2-16-73; Благовещенске — 22-8-29; Тальменке — 9-25-08; Кулунде — 2-22-93; Михайловке — 2-26-59; Горно-Алтайске — 73-35; Шипунове — 4-14.

Издательство «Алтайская правда» — 3-34-87.

Типография издательства «Алтайская правда», Крайкома КПСС. АГ 06740. 80.000. Заказ 2273. Тираж 263.000 экз.